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Mai 2026 10,84% an/an 
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Posibil ca acesta să fie vârful inflației 

pentru anul acesta, daca nu mai apar 

alte șocuri.        
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Știri din economia internă 
 
Vânzările cu amănuntul au scăzut cu -6,3% an la an în 
aprilie 2026 (-2,6% lună la lună), comparativ cu -3,8% an 
la an în martie (+2,0% lună la lună), după o revizuire în 
jos, de la -3,2% an la an (+2,6% lună la lună). Rezultatul a 
fost sub prognoza noastră de -1,2% lună la lună și -4,4% an 
la an, deși eroarea de prognoză este explicată parțial de 
revizuirile datelor istorice. Luna aprilie a consemnat cea 
mai abruptă scădere anuală a vânzărilor cu amănuntul de 
la primul lockdown din timpul pandemiei. Inflația de două 
cifre își pune amprenta asupra puterii de cumpărare a 
consumatorilor, în timp ce salariile nominale avansează 
într-un ritm de o singură cifră, pe fondul unor dovezi tot 
mai clare de temperare a condițiilor de pe piața muncii. 
Incertitudinile globale și amplificarea zgomotului politic 
intern nu au ajutat nici ele. Ne așteptăm la o contracție de 
-0,1% a vânzărilor cu amănuntul în 2026, întrucât 
consumul privat ar trebui să rămână deprimat, iar 
creșterea salariilor reale este estimată să rămână 
negativă pe tot parcursul anului. 
 
În luna aprilie 2026 prețurile producției industriale au 
crescut cu 1,7% față de luna precedentă și cu 10,3% față 
de aprilie 2025. Prețurile de producție pentru bunurile 
destinate pieței interne au crescut cu 11,5% în termeni 
anuali în aprilie, iar cele pentru piața externă au crescut cu 
7,4%. Dacă ne raportăm la marile grupe industriale, cea 
mai mare creștere anuală în aprilie a fost în industria 
energetică, de 20,5%, urmată de industria bunurilor 
intermediare, cu 7,4% și industria bunurilor de uz curent 
cu 5,0%. Prețurile producției din industria bunurilor de 
capital au crescut cu 4,7% în timp ce prețurile din industria 
bunurilor de folosință îndelungată au urcat cu 1,7%. 
Prețurile de producție au efecte și asupra prețurilor de 
consum. 
 
Rata șomajului a fost de 6,3% în luna aprilie, valoare în 
scădere cu 0,2pp față de cea înregistrată în luna 
precedentă. Conform comunicatului de presă al INS, rata 
șomajului la femei a fost cu 0,1 puncte procentuale mai 
mare decât la bărbați (6,3% vs 6,2%). Rata medie a 
șomajului din anul 2025 a fost de 6,1%. Pentru anul 2026 
estimăm o rată medie a șomajului ușor mai mare decât 
cea a anului trecut. 

Publicarea detaliilor privind structura PIB pentru trimestrul I 2026 
a adus revizuiri minore. Noile estimări indică o stagnare a 
economiei față de trimestrul anterior, comparativ cu contracția de 
-0,2% raportată în estimarea inițială. Pe date anuale, economia 
este acum estimată să se fi contractat cu -1,2%, față de -1,7% în 
datele preliminare. Din perspectiva structurii, investițiile au fost 
principalul motor de creștere în T1 2026 și au atenuat parțial 
impactul negativ al consumului și al variației stocurilor. 
Exporturile nete au avut un rol în general neutru, cu o contribuție 
marginal pozitivă. Continuăm să anticipăm o recesiune ușoară în 
2026, cu un PIB real prognozat să scadă cu 0,3%, după o creștere 
modestă de 0,7% în 2025. Consumul este de așteptat să rămână 
slab în acest an, conform datelor cu frecvență ridicată, în condițiile 
în care inflația ridicată menține creșterea salariilor reale în teritoriu 
negativ pe tot parcursul anului. În schimb, activitatea investițională 
ar trebui să accelereze, sprijinită de fondurile europene substanțiale 
disponibile României în 2026. Politicienii par determinați să 
maximizeze absorbția acestor resurse, ceea ce ar trebui să ofere un 
impuls semnificativ formării de capital și să compenseze parțial 
slăbiciunea consumului privat. Exporturile nete ar putea aduce o 
surpriză pozitivă în acest an, având în vedere evoluțiile balanței 
comerciale din primul trimestru. 
 
Evoluția creșterii economice în România – partea cererii 
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"The best is the enemy of the good" 

  Francois-Marie Arouet de Voltaire 
           

https://www.erstegroup.com/en/research/report/en/SR508112
https://www.erstegroup.com/en/research/report/en/SR508219
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